

# 和谐社会呼唤绿色城市

张国玲

工业化和城市化是一个并进的过程，城市经济在现代社会占重要地位，但城市也是重要工业污染区和重要污染发源地。伦敦的空气污染事件世界有名；兰州的空气污染全国有名；首钢迁出北京，也是出于减少环境污染的考虑——2008北京“绿色奥运”，既是北京城市环境改善的契机，也是对绿色文明的呼唤。在建设和谐社会的今天，我们要改善生态环境，搞好绿色城市建设。

进入21世纪，我国的城市化率超过30%，城市发展进入全面加速期。据预测，到2020年，我国的城市化率将达到60%左右。城市是消耗自然资源的主体，也是各种废料的主要制造者。温室气体绝大部分是城市排放的。城市的生产、生活导致空气和水污染、土地流失、生物多样性减少以及多种资源浪费。城市居民成为城市化所带来生态恶化的最大受害者。因此，现代城市建设要本着社会发展与生态平衡的统一、当前发展与未来发展的兼顾、一地发展与人类发展相协调的精神。一句话，要体现可持续发展原则，走绿色发展的道路。

专家认为，绿色城市的本质是生态赤字为零、“自然、社会、经济”协调、需求欲望与物质财富相适应，能反映人类进步理念在人居环境建设与发展的体现。广

东建设绿色城市，要突出南方热带亚热带植被、海滨城市、旅游城市、经济特区、特色经济、特色文化等特色，创建文明城市、滨海旅游城市、园林城市、卫生城市、森林城市、特色文化城市；要激活绿色经济、倡导绿色文明、推广绿色生活方式、营造绿色城市环境；要实现人与自然、环境与发展、建设与保护、经济增长与社会进步、物质生产与文化富足、外在形象与内涵精神六大平衡；要努力做到合理的规划布局，完善城市基础设施，有效控制污染，环境质量达到优良状态，选择使用清洁能源，城市面积有一定比例的绿化覆盖，居民有强烈的环境意识；要大力推进绿色住宅小区建设，在人居环境建设与发展中体现海岸河岸绿、街道绿、庭院绿，满目青翠，遍地葱茏的“外在绿”与绿色文明、绿色思维、绿色生活方式、物质生产与文化富足、外在形象与内涵精神、自然与人协调的“内在绿”的高度统一。

2005年6月1~5日，世界环境日暨全球绿色生态大会在美国旧金山隆重举行，来自世界各国70多个城市的市长签署了《城市环境协定——绿色城市宣言》，呼吁在7个方面努力促进城市可持续发展和改善城市居民生活质量：能源、废物减少、城市设计、城市自然、交通、环境健康和水。并

计划在未来7年内，共同执行协定的21项计划，控制污染，加强城市绿化，维护并促进人类的生态良性发展。旧金山市市长加文·纽瑟姆说，“我们需要找到解决城市环境问题的真正答案。”

城市建设不仅仅是高楼大厦、厅堂馆所，而且要积极营造城市生态系统，使城市与自然融为一体。要提高城市生态质量、实现城市可持续发展，就要加快城市森林建设、园林化建设。城市生态与自然生态不同，它是人类意志行为的产物，具有很强的艺术性。包括森林园林景观建设、街道庭院绿化、绿地广场的设置、市区向周边地区的过渡等。城市生态不可千城一容，而应因地制宜、独具匠心，形成自己的特色。城市生态不能把人作为外在的因素。城市生态规划建设要体现人性化与人本化，遵循以人为本、为民谋利的城市建设新思路，要有适宜居住的空间环境与尺度，合理规划人均用地的水平、人均绿地、人均住宅面积、人均的各种基础设施水平，处处体现人文关怀与呵护。要把广场、绿地和步行街、步行区结合起来，与城市住宅的合理化结合起来。不要片面追求建太多的大广场、大草坪，不要片面注重经济效益不讲生态效益。要防止再建“握手楼”，防止楼群林立造成严重的城市“热岛效应”。◆